
m  i á i Braşov, Dtiminecă 6 (16) Iulie 1616. Anul LX1IX,
►

Abonamentul: pentru Aastro-Ungaria pe un an 24 
cor.; pe 7s an 12 cor.; pe 3 luni 6 cor., pentru România 
şi streinătate pe un an 40 lei; pe V* an 20 lei.

Z I A R  P O L I T I C  N A Ţ I O N A L .
Apare seara» In fiecare zi de lucru.

Redacţia şi adm inistraţia: Strada Prundului Nr. 15. 
Inseratele se prlmeso la administraţie. Preţul după tarif şl învoială 
Manuscrisele nu se înapoiază TELEFON Nr. 226.

Importanţa memoriilor în 
literatură.

Prin articolul lui Euphrasie 
din nr. 135 al i„ Gazetei“ s-a ex
primat în  adevăr o dorinţă justă 
şi s-a semnalat o simţită lipsă a 
producţiunii noastre literare. Ori
care cercetător al trecutului nostru 
politic, cultural sau economic va  
fi izbit la tot pasul de lipsa m e
moriilor scrise de cei-ce au par
ticipat la năzuinţele noastre spre 
progres pe oricare teren al vieţii 
publice. Este adevărat, că în  tim 
p u l din. urmă ziaristica* îmbrăţi
şând cu înţelegere crescândă toate 
problemele vieţii noastre obşteşti, 
poate suplini în parte lipsa m e
moriilor. Dar coloritul personal, 
farmecul intimităţii, bogăţia de a- 
mănunte, cari împrumută frăgezi
mea deosebit de atrăgătoare ori
cărei îrtttoplări mărunte, nu se  
pot găsi decât în  paginile, pe cari 
le  scrie cineva în  cea mai deplină 
sinceritate sau şi le şopteşte ca 
întFuri fel de tainică convorbire 
cu sine |însuşi. Astfel de pagini 
sunt proprii a înfăţişa viaţa isto
rică sub astfel de aspecte, pe cari 
zadarnic le vom  căuta sub slova  
rigidă a documentelor oficiale sau 
în veşmântul frazei adeseori prea 
solem ne şi împodobite de dragul 
unor scopuri educative, pe cari 
trebue să le aibă totdeauna în  
vedere ziarele şi revistele. Dacă 
memoriile sunt scrise fără ten
dinţe egocentrice, cari ar putea să 
îndem ne pe autorii lor a cocheta 
cu opinia publică a posterităţii, 
valoarea lor ca surse intime de 
informaţie şi orientare poate să fie 
mult superioară fragmentelor de 
acte oficiale, veştezite prin colbul 
arhivelor.

Deaceea unde este numărul 
memoriilor politice sau literare 
mai însemnat, ele dau impuls pu
ternic şi pentru înflorirea litera
turii istorice, menită să alimenteze 
între orice împrejurări cugetarea şi 
acţiunea politică.

Dar literatura noastră este  
destul de săracă în memorii. A- 
fară de memoriile provocate de 
frământările religioase din secolul 
al XVIU-lea şi de acţiunea poli
tică naţională dela sfârşitul ace-

luiaş secol, dintre bărbaţii condu
cători în  cursul secolului XIX pu
ţini s-au gândit să îmbogăţească 
literatura noastră istorică, fixân- 
du-şi pentru posteritate amin
tirile.

Exemplul preotului N istorSo- 
eaciu din Biscaria, comitatul- Hu- 
nedorii, care a găsit răgaz de a- 
juns prin anii 40 ai secolului XIX 
să alcătuiască „în vers istoria ti
căloasă a vieţii sa le,“ a aflat până 
acum puţini imitatori între preoţii 
dela sate.

'Iar dintre conducătorii noştri 
politici, adevărat, că cei-ce au 
participat la acţiunile naţionale 
dela 1848— 1881, s-au îngrijit să 
tipărească un număr considerabil 
de memorii politice, nu numai în  
limba română, ci şi în limba ger
mană (Die Romänen der öster
reichischen Monarchie, Wien 1849) 
ca să fie accesibile unui cerc mai 
larg de cititori.

Ne au rămas dela ei şi o 
mulţime de corespondenţe par
ticulare. Păcat numai, că acestea 
stau risipite pe la diferite familii 
şi nu se păstrează toate, cum ar 
fi de dorit, în  biblioteca „Aso- 
ciaţiunii“ din Sibiiu. Doar singur 
Bariţiu s ’a îngrijit să-şi adune, 
până a fost în viaţă, întreagă co
respondenţa sa bogată într’o 
serie respectabilă de volume, ce
dând-o spre păstrare Academiei 
Române. Dela el avem şi m e
moriul politic din 1881 cu toate 
argumentele, cari se puteau aduce 
pentru justificarea direcţiei po
litice propoveduite de dânsul.

Dar la 1892, când şi-a scris 
autobiografia, publicată de Dr. C. j 
Diaconovici în  Sibiiu, era atât de 
strâmtorat de timp şi împovărat 
de bătrâneţe, încât n ’a putut să 
dea decât o schiţă sumară şi 
fugitivă.

De asem enea se sim te şi în  
singuraticele părţi ale memoria
lului lui Şaguna, că nu au fost ' 
scrise simultan cu evenim entele, 
la cari se referă. O escepţie fru
moasă formează în  capitolul în 
titulat „întâlnirea m ea cu d. mi
nistru de culte la Viena în  7/19 
S ep t 1857* din care se vede cu 
câtă îndrăzneală ştia să apere Şa
guna autonomia bisericii, chiar şi 
în timpul absolutismului şi faţă

de un ministru atotputernic, cum 
era Leo-Thun.

Oricine a criit în  anii din 
urmă „Notiţele despre întâm
plările contimporane* ale cav. 
Ioan Puşcariu, publicate la 1913 
de arhimandritul Dr. flarion Puş
cariu, va fi simţit adevărată plă
cere dându-i-se prilej a cunoaşte 
diferite amănunte şi împrejurări, 
despre cari nu putea să afle 
nimic din alte cărţi de istorie  
contimporană. Editorul acestor 
notiţe spune că a publicat numai 
partea I a lor, iar despre partea 
a Il-a, de cuprins politic, zice că 
„se va putea tipări mai târziu, 
dacă se va afla de trebuinţă“...

Că publicarea acestei părţi 
din memoriile cavalerului Ioan 
Puşcariu este necesară pentru cu
noaşterea luptelor noastre po
litice, nu mai încape nici o în 
doială. De aceea P. C. Sa pă
rintele arhimandrit, precum a 
făcut în 1913 un bun serviciu 
istoriografiei ardelene publicând 
partea I-a a notiţelor atât de in
teresante şi vioaie, sperăm că nu 
va întârzia mult nici cu publi
carea părţii a H-a, care va fi de 
sigur tot atât de preţioasă şi in
structivă.

Dacă discuţiunea asupra în
sem nătăţii memoriilor va con
tribui în  mod real la îmbogăţirea 
acestui ram literar şi politic, poate  
fi mulţămit şi cel ce a sulevat 
această chestiune şi ‘ceice au luat 
sau vor mai lua parte la discu
tarea ei.

InarmSrlle Olandei. Din Rotter- 
dam se anunţă:

Prim ministrul Cort van der Linden 
a făcut cu prilejul desbaterii proiectelor 
militare următoarea enunciaţiune:

Situaţia e mai critică ca ori- 
,când. Presiunea economică ce se  
face asupra Olandei devine tot 
mai mare. Am fi responzabili, dacă 
nu ne-am îngriji de puterea noa
stră de apărare.

Proiectele militare, în urma enun- 
ciaţiunei ministrului, au fost primite de 
cameră.

Operaţiunile militare germane
Buletinul oficial pe ziua de 14 Iulie.

Câmpul de operaţiuni dela vest.
De ambele părţi dela Somipe 

s-a început din nou o luptă în 
verşunată pe sectorul dintre pădu
ricea M ametz şi Longueval. En
glezii au atacat azi-dimineaţă şi 
şi-au renoit sforţările lor contra 
păduricei dela Trones, unde ie
şirea rapidă a rezervelor noastre 
deja aseară i-a lovit rău. Primele 
încercări le-am  respins sângeros. 
Acum sunt noui atacuri în curgere. 
Francezii au adăugat cu atacurile lor 
zadarnice de eri în regiunea dela 
Barleux şi la vest dela Estrees, o 
nouă desamăgire numeroaselor 
lor nesuccesa. Nici ei, nici' pre
turii lor negrii nu au putut câştiga 
nici cel puţin o palmă de loc.

Atacurile de recucerire a le  
Francezilor la ost dela Maas, au 
eşuat. In regiunea fortului Souville 
am împiedecat cu focul nostru 
atacul, iar la fortul Lauffee i-am 
respins cu uşurinţă.

In cealaltă parte a frontului 
am respins numeroase patrule 
duşmane, respective puternice de
taşamente duşmane de recunoa
ştere. La Oulches, Beaulne şi la 
vest dela Markirch patrule ger
mane au făcut prisonieri.

La ost şl snd-osi
Grupul generalului Linsingen: 

Pe linia Stochod  contra-atacul 
nostru dela Zajczwka (spre nord 
dela calea ferată Kowel—Sarng) 
a respins pe Ruşii cari înaintau  
peste sector. 160 soldaţi au fost 
făcuţi prisonieri şi 2 mitralieze au 
fost capturaie. Escadrele noastre 
aeriane şi-au repetat cu succes ata
curile lor la ost dela Stochod.

La armata generalului conte 
Bothmer duşmanul a pătruns eri 
din nou în cea dintâi lin ie a 
noastră de apărare, a fost însă  
din nou alungat printr-un contra
atac, suferind pierderi simţitoare.
Câmpul de operaţiuni din Balcani.

Nu a pb venit nici un eveni
ment mai însemnat.

Mari mişcări de trape Între 
Kiew şl Odessa. Din Berlin se anunţă: 

„Ruskoje Slow o“ anunţă din

Odessa că circulaţia poştelor şi 
căilor ferate a fost sistată între 
Odessa şi Kiew pe timp de 14 
zile, având loc mari mişcări şi 
transporturi de trupe.

Luna a douâzecişipatra.
Cetim în ,,L’Indépendance Roumaine“ ur

mătorul prim-articol dintr'un număr recent :

In pragul anului al treilea de sân
geros conflict, Clio se pare că se gră
beşte, se spune că a devenit impacientă 
şi nervoasă.

Maşina înaintează zgomotoasă, pră
vălind totul în drumu-i până ce se i- 
veşte un obstacol neînvincibil, atunci 
se face o pauză de cinci, de zece luni.

Cu prilejul ofensivei a doua ru
seşti, oricine s’a putut întreba: pentruce 
Rusia, în loc să elibereze mai întâiu un 
teritor ocupat de duşman prinzând ta
urul de coarne, a permis fără emoţie 
mareşalului german să se vâre în nord, 
şi s’a îndreptat din nou spre Galiţia. 
Marele imperiu sufere la sine acasă un 
intrus foarte incomod, care s’a instalat 
pe 300.000 chil. pătraţi şi dispune de 
două milioane oameni. Critici militari 
ruşi au declarat că, în faza actuală, 
ocuparea Lembergului şi Przemyslului 
va aduce cu sine sfârşitul războiului, 
fortăreţele poloneze vor fi în manile 
Rusiei, pecând în mânile lui Hinden- 
burg ele ar fi o ameninţare per
manentă.

Credem însă că într’un războiu 
de-o amploare ca şi acesta — care 
iese din cadrele istoriei, căci trecutul 
nu-ţi oferă nici un termin de compara
ţie — ofensivele trebuiesc privite din- 
tr’un alt punct de vedere decât al pre
ceptelor de strategie clasică. . .

România şl Oreeia. „N. P.
Journal" primeşte următoarea depeşe 
privată din Bucureşti:

»Universul“ publică o declaraţie a 
noului plenipotenţiar al Greciei la Bu
cureşti Rangabe. Ministrul plenipoten
ţiar grec Rangabe doreşte nu numai o 
lărgire a reiaţi unilor austro-ungâre- 
române-greceşti, ci îşi exprimă dorinţa 
să vadă cele două ţări legate prin lupte 
umăr la umăr.

Tratative Intre Italia şl firecla.
Din Lugano se comunică: Conform unei 
ştiri din Roma, ministrul Sonnino a 
avut o conferenţă mai lungă cu minis
trul Greciei la Roma, Coromillas.

După A1. PetSfi.

Mâhnirea şi bucuria.
Ge e mâhnirea ?
Un ocean.
Şi bucuria?
Un bob de mărgean.
Fân* ce-4 ridic,
Poate-că-1 stric.

Ca o statuie..
Ga o statuie, fâr’o mişcare 
Stau în mijlocul pustiului mare. 
Linişte-adâncă ’n cuprinsul senin. 
Departe de mine coseşte-un creştin; 
Acum se opreşte,
Şi coasa-şi ascute...
Dar nu se aude 
Ctim coasâ vibreafcă;
Pe urmă ’n otează ,
La mine se’nholbă,
Dar eu nice vorbă 
Să mă c lin tesc ,
Aş vrea să ghicesc ;
Ce gând mi-atribuie,
Gând stau şiri privesc?...

S. Tamba.

Pământule lat...
Pământule lat,
Oare ce-i fi mâncat,
De nu e în stare 
Potopul de sânge 
Şi lacrimi amare :
Să-ţi stâmpere-odată 
Setea turbată?

Revedere.
I.

După un drum de aproape patru
zeci ore cu trenul, se apropia, în sfâr
şit, de orăşelul lui.

Trecuse un an de zile, de când îl 
părăsise, şi i-se părea că lipsise o vi- 
eaţă întreagă.

Deschise geamul şi faţa i-se în
senină încetul cu încetul. Recunoştea 
acum dealurile şi cotiturele văii, căsu
ţele împrăştiate pe coaste, copacii. . .

Şi sufletul lui mohorâtj se trezea, 
din ce în ce mai mult, ca un jăratic de 
pe care o boare prietenoasă spulberase 
spuza. . .

Sosiâ acasă!
îndărătul lui cădea o perdea în

tunecată, acoperind amintirile de sufe
rinţă şi groază. Avea impresia, că se 
ridică din mormânt, şi mâni osoase de

schelete, se intind în urmă-i, să-l 
înşface.

Se cutremură, amintindu-şi noap
tea de groază, când s’a pomenit între 
holerici. Zăcuse zile întregi, în neştire, 
într’o şură părăsită. Intr’un târziu, 
când şi-a deschis ochii, a simţit o sfâr- 
şală de moarte, ce-i venia din sto- 
mah. . .  Ii era foame . . .  Jur de jur 
erau cadavre, sau holerici, ce se sbă- 
teau în spasmele din urmă. S’a ridicat 
atunci, cu cea din urmă încordare a 
forţelor sleite, s’a strecorat printr’o 
spărtură, şi când s’a văzut în liber, a 
prins a fugi, fca un smintit. S’a împle- 
tecit, după câţiva paşi, şi s’a în
tins iarăş la pământ. Cu toată sfârşala, 
nu-şi pierduse conştiinţa şi când auzi 
paşi pe aproape, se ridică în brânci şi 
făcu semne cu chipiul. Era o companie, 
ce pleca în răsboiu. Câţiva Jjîl priviră 
cu coada ochiului, cu teamă. Ştieau, pe 
semne, că e holeric. „Tu eşti, măi 
frate Nicolae ?“ — auzi. Şi un soldat 
se desprinse dintre rânduri, apropiin- 
du-se de el. „Eu-s, frate ! răspunse el, 
„dă-mi ceva să beau, dar nu veni a- 
proape, că te înbolnăveşti şi tu“ . ..  
Celalalt scoase din raniţă o ploscă 
de tinichea şi i-o puse la gură : „Bea!“ 
El simţi mirosul de rom tare, închise 
ochii şi înghiţi. „Bea-1 tot, că eu mai 
am !“ înghiţi din nou . .  . lichidul i-se 
strecora prin gâtlej, în gâlgâituri slabe, 
ca o pară de foc. II moleşia şi îi da 
puteri, în aceiaş vreme. Se sprijini în
tr’un cot: „Mulţămesc, fărtate ! Dum

nezeu să-ţi ierte păcatele !* „Dumne
zeu să ne ierte pe to ţi! . . . “

El se sgudui în tot trupul, ca 
prins de friguri.

Trenul î-şi micşora viteza : sosise 
acasă.

II.
Nu-1 aştepta nimeni, căci singur 

nu ştiea, în ce zi are să sosească. 
Cum nu era nici o birjă, o luă înce
tişor, pe marginea drumului, sprijinin- 
du-se de cârje.

Păşia din ce în ce mai voiniceşte; 
se simţia iar cel de acum anul.

Căsuţele din marginea orăşelului 
îl întimpinau vesele, în ploaia de raze 
aurii a asfinţitului. Recunoştea mutrele 
trecătorilor, copiii ce sbenguiau prin 
pulberea drumului.

Când ajunse în aretul căsii lui, 
simţi că puterile îl părăsesc. Inima îi 
svâcnia cu putere, o undă de sânge 
fierbinte îi năvălia spre creeri. Des
chise poarta — şi un ţipet de bucurie 
nebună îl întimpină din fundul curţii. 
Nevasta luă copilul în braţe şi alergă, 
ca o furtună, în calea lui. Se îmbrăţi
şară prelung, înfioraţi, şi bobi mari de 
lacrimi le isvoriau din ochi. Copilul îi 
privia, cu ochi măriţi de spaimă şi în
doială. Avea abia doi ani împliniţi. El 
îl luă în braţe, îl sorbi din ochi şi-l 
sărută apăsat pe amândoi obrajii, pe 
părul buclat. Copilul îşi acoperi faţa cu 
mânile, şi prinse a ţipa.

— Nu te mai cunoaşte. . .  nu te 
mai cunoaşte, săi acul. . .  De unde era 
să te cunoască . . .  era abia de câteva 
luni, când ai plecat! Puiule, a venit 
tata ! A vedit tata dela bătaie !

Copilul se ascunse la sinul ma
mei, contenind din plâns şi privind ne
încrezător cu coada ochiului.

Cei doi soţi se ţineau de mână, 
parcurgând curtea, grădiniţa, inspec
tând mica lor gospodărie de oameni 
harnici. Câte surprize la tot pasul, 
câte schimbări, pe cari le remarca nu
mai ochiul celui ce venia de de
parte !

III.
Inserase deabinele, când se aşe

zară la masă, sub frăgarul din 
curte.

El gustă abia din mâncare, bău 
un păhar cu vin, şi îşi aprinse ţigara. 
Urmărea, cu ochi umezi de lacrimi, miş
cările copilului, ce rodea tacticos un 
picior de pui. Din când în când îl ve*, 
dea cum îşi ridică ochii înspre el, de 
data asta, mai prietenos.

— Nu mai mănânci? O să rămâi 
flămând. Mai nainte vreme...

— Da, dragă, când a fost aceea!... 
Mi-am lăsat pofta]Jde mâncare, prin cele 
tranşee îngheţate...

— Puiule, spune-i taticăi, să mă
nânce !

Copilul se uită la mamă-sa, pe 
urmă spuse, cu convingere:
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Submarine comerciale 
germane.

Submarinul „Deutschland* în Balti- 
tnore. Importanţa acestui eveniment.

'«Faptul că zilele trecute a sosit în 
portul american din Baltimore subma
rinul german comercial „Deutschland“, 
aducând cu sine preţioase mărfuri, este 
considerat ca un nou succes strălucit 
al Germaniei în lupta uriaşă pe care o 
poartă pentru spargerea blocadei en
gleze. Dacă va succede Germaniei să 
stabilească o circulaţie regulată cu va
sele sale comerciale sjibmarine între 
America şi Europa, exportând şi impor
tând mărfuri, blocada Angliei — spun 
ziarele streinătăţii — a devenit ilusorie.

însuşi marele antagonist german 
P ichon , recunoaşte în ziarul său, că 
submarinul „Deutschland“, prin faptul 
că a percurs fără să se oprească un 
drum de 7000 chim., a stabilit un re
cord, care nu s’ar fi crezut posibil de 
realizat.

O telegramă mai nouă din 
Lugano anunţă, că al doilea sub
marin german comercial „Brem en“ 
va sosi în decurs de 10 zile la 
Rio de Janeiro.

Intervenţia enterte?
Ziarele ententiste fac, de sine în

ţeles, mare caz din noua armă econo
mică a Germaniei. Ambasadorii Franţei 
şi Angliei au intervenit la Waschington, 
cerând ca submarinul „Deutschland“ 
să nu fie considerat şi tratat ca vas 
comercial. In consecinţă Anglia şi Franţa 
doresc internarea acestui vas.

Atitudinea Americei.
Conform unei telegrame din Genf 

secretarul de stat Lansing şi-a între
rupt concediul sosind la Waschington 
spre a se consulta cu preşedintele 
Wilson în chestia protestului guvernu
lui englez cu privire la recunoaşterea 
submarinului „Deutschland“ de vas co
mercial. A mai fost chemat la Wa
shington şi preşedintele biroului vamal 
din Baltimore.

De&ltâparte ziarul „Times“ comunică 
din Washington;

Examinarea submarinului „Deutsch
land“ de cătră trei ofiţeri americani de 
marină s’a terminat cu constatarea, că 
submarinul este un vas comercial ne
armat, neputându-se transforma în lar
gul mării într’un vas de răsboiu. Gu
vernul american admite, că e o impo
sibilitate a opri în largul mării subma
rinul spre a fi perchiziţionât. In fine 
declară, că nu poate avea nimic în contra, 
dacă aliaţii ar concentra, în afară de 
zona de 3 mile, la înălţimea băii Che- 
sapeaca, vase de răsboiu.

Submarine germane In Marea- 
neagrft. Din Constanţa se comunică 
ziarelor bucureştene următoarele:

După ce în apropierea litoralului 
rus al Mării-Negre s-au arătat subma
rine germane, Ruşii au luat măsuri es- 
tinse de pază de-alungul întregei gra
niţe sudice. Gura canalului Ageacof e 
închisă cu mine, aşa că nici un vas 
comercial şi nici bărci de pescari nu 
pot trece pe acolo. Comunicaţia e măr
ginită numai pentru vase ruseşti, con
duse de piloţi speciali.

Comunicaţii! flofer.
B u le tin u l oficial p e  z iu a  de 14 Iulie.

In nordul monarhiei.
In Bucovina, după ce trupele 

noastre şi-au îndeplinit misiunea 
încrezută lor, s-au reîntors din nou 
în  poziţiile de mai înainte, situate 
pe înălţim ile la vest dela cursul 
superior al Moldovei. La vest şi 
la nord-vest dela Buczacz Ruşii 
au continuat atacurile. După a- 
miazi am respins două atacuri în 
dreptate pe o bază largă. Spre 
seară duşmanului i-a succes cu un 
al treilea atac să pătrundă în pozi
ţiile noastre la nord-vest dela Bu
czacz, dar a fost din nou total 
respins în  o luptă înverşunată de 
noapte, de cătră trupele germ ane 
şi austro-ungare.

La nord dela linia ferată ce 
duce dela Sarny spre Kowel deta
şam ente ruseşti şi-au pus piciorul 
pe ţărmul stâng al râului Stochod. 
Seara târziu ele au fost surprinse 
şi alungate de trupele noastre, cu 
care ocazie au rămas în mânile 
noastre 160 prizonieri şi 2 mitra
lieze. Altcum, neschimbându-se de 
loc situaţia, nu s-a petrecut ni
mic nou.

La graniţele Italiene.
Activitatea vie răsboinică con

tinuă pe frontul dintre Brenta şi 
Etsch. După o puternică pregătire 
de artilerie forţe foarte însemnate 
italiene au îndreptat atacuri repe- 
ţite contra mai multor poziţiuni 
ale sectorului nostru de apărare 
dintre Cima Dieci şi Monte Rasta. 
Lupta a fost deosebit de înverşu
nată la nord-ost dela Monte Rasta, 
unde duşmanul a încercat 10 a- 
salturi. Trupele noastre au respins 
din nou cu desăvârşire toate a- 
tacurile, cu cele mai grele pier
deri pentru duşman, şi şi-au m en
ţinut toate poziţiile lor. Liniile 
noastre la nord dela valea Posina au 
stat sub foc violent de artilerie. 
La Pasubio a fost respins un a- 
tac de noapte al Italienilor.

Câmpul do operaţiuni din Balcani.
Situaţia e neschimbată.

Generalul de divizie H o fe r , loc
ţiitorul şefului de stat major.

Francezii se pregătesc de atac 
spre Beifort. Din Zürich se comunică 

După o informaţie a ziarului „Zü
richer Morgenzeitung“ comandamentul 
armatei franceze a evacuat de-alungul 
graniţei elveţiene mai multe comune 
în direcţia Elsaţiei superioare. Prin a- 
ceasta se confirmă ştirea, că Francezii, 
pentru a-şi uşura ofensiva contra Ver- 
dun-ului, voiesc să atace spre Belfort.

— Nu e tatica.
— Dar cine e?
— Ştiu eu.
— Cine?
— J jn ch iu ! Ştiu e u ... tatica e 

gras şi frumos.. .  şi unchiu e slab şi 
bătrân.. .

Şi alergă în grabă în odaie, adu
când biruitor, o fotografie: „Asta e 
tăticul!“

Eî luă fotografia, şi ochii i-se ume
ziră din nou, când îşi dete seama, cât 
adevăr era în cuvintele de o candidă 
inconştienţă ale copilului.

Intr’adevăr, slăbise şi îmbătrânise; 
era mai slab şi mai îmbătrânit ca fră- 
ţine-său.

— Ai dreptate, puiule, vino la 
unchiu!

Copilul alergă în braţele lui, fără 
nici c împotrivire, [-se aşeză pe ge
nunchi, îl scotoci prin buzunare, cău
tând bomboane şi prăjituri. Apoi, când 
află câte ceva din toate aceste bunătăţi, 
îl mângâie, cu linguşiri:

— Unchiu a mai slăbit şi şi-a tă
iat barba, dar eu tot îl cunosc. . .

IV.
Ridică copilul şi-l duse în păcel, 

ascultându-1 cum se închina: „Doamne 
ţine pe tata din bătaie, pe mama, pe 
unchiu, şi pe Puiu!“

Când cei doi soţi rămaseră sin
guri, femeia îl îmbrăţişă înfiorată, ru- 
gându-1:

— Povesteşte-mi ceva de aco lo!

— Nu, dragă, astăzi nu! Poate nici 
mâine, poate niciodată! Voi femeile nu 
trebue să ştiţi de iadul, prin care am 
trecut.

Şi rămaseră strâns îmbrăţişaţi, şo- 
potindu-şi, până în zori.

înainte de a adurmi, el încercă 
să-şi închege amintirile, dându-şi seamă 
de acele, pe cari le va putea spune şi 
nevesti-si.

Adormi în aceeaş clipă şi amin
tirile continuară ai munci în vis.

...Se vedea într’un vârf de munte, 
postat după un pietroiu, cu ordinul de 
a nu se mişca de acolo. întins în ză
padă, descărca din când în când câte 
un glonte, în vreme-ce altele îi şuierau 
deasupra capului. Simţia cum zăpada 
se topeşte sub manta, de căldura tru
pului lui... A dat apoi un suflu 
mai rece şi mantaua a îngheţat de 
stâncă... A dor a zi, când a primit or
dinul să se retragă la rezerve, nu s’a 
mai putut urni... L’au ridicat cu lăsta- 
rele, împreună cu pământul şi noroiul, 
ce-i îngheţase pe manta. Şi mantaua 
zuruia ca sticla, şi se rupea în bucăţi, 
ca hârtia...

...Un grup mare de prizonieri tre
ceau pe muchea dealului, el îi întovă- 
răşa cu patrula. Mergeau la lucru. Şi 
prisonierii erau slăbiţi de foame şi faţa 
lor cerea îndurare... Un hoit de cal e 
de marginea drumului, prisonierii se 
năpustesc asupra lui cu bricegele, şi 
abia pot fi delăturaţi cu lovituri straş
nice, cu latul săbiei şi cu patul puştii...

...Trei comitagii apar aduşi de pa-

Reuniunea Femeilor române
din Turda pentru orfelinaitui 

„U. F. R,w
... ■ ■ , ";'Vy

Reuniunea fem eilor române 
din Turda a adresat preoţi- 
mei din ţinutul Turda următorul 
apel: ^

Uniunea femeilor române din Un
gare şi-a luat «sfântul angajament de
a creia marele Orfelinat al Uniunii a- 
vând a adăposti sub scutul său părin
tesc orfelinele (fetiţele orfane) române 
fără deosebire de confesiune. Acest 
orfelinat este plănuit a se deschide deja 
în toamna anului curent.

Pentru realizarea acestui sublim 
scop este neapărată lipsă de sprijinul 
tuturor oamenilor de inimă.

Recercată reuniunea noastră [din 
partea comitetului Uniunii pentru a-şi 
da conlucrarea la acest măreţ angaja
ment ne luăm voia a Vă ruga, ca în 
comuna D-Voastră să adunaţi cât de 
mulţi membrii contribuenţi.

Din proiectul susţinerii Orfelina
tului estragem următoarele;

Pentru ca posibil să fie tuturora 
a fi membrii şi susţinătorii acestei ac
ţiuni filantropice, s-a fixat o taxă lu
nară de 20 fileri, adecă o contribuire 
anuală de 2 coroane 40 fileri.

Toţi aceia, cari vor contribui cu 
această sumă anuală, vor fi numiţi 
membri ajutători ai Uniunii.

Contribuirile acestea se vor numi: 
Darea Orfanilor.

Sumele întrate şi toţi contribu- 
enţii se vor publica atât în coloanele 
ziarului „Gazeta Transilvaniei“ cât şi 
prin rapoartele treilunare ce le va eda 
Uniunea.

Vă rugăm cu toată insistenţa, 
precum şi pe Doamna preoteasă şi alte 
St. d-ne din comuna D-voastră să luaţi 
asupra D-voastră colectarea acestor 
contribuiri întrunind ţărancele române 
în o adunare şi esplicându-le scopul 
măreţ aţ Orfelinatului şi arătându-le, 
că numărul orfelinelor luate sub scutul 
Uniunii vor fi în raport cu contribuirile 
întrate.

Sperăm, că în cercul competent 
al D-voastră va succede cu uşurinţă a 
câştiga minimum 50 de membrii, cu 
cotizaţia anuală de 2 coroane 40 
fileri.

Listele şi contribuirile Vă rugăm 
să le trimiteţi la adresa prezidentei 
d-na Lucreţia M urâşian — Turda — 
cel mult până la 20 August a. c. ară
tând câte fetiţe orfane şi de tot sărace 
sunt în comună, cari ar reflecta a fi 
primite în Orfelinat.

Turda, 8 Iulie 1916.
Lucreţia Murăşianu.

prezidentă.
Margareta Meşter

secretară supl.

Anularea hotărârilor conleren- 
ţel economice ententiste. „Vossische 
Zeitung“ comunică din Amsterdam:

Hotărârile luate de conferenţa 
economică din Paris au fo s t anu
late la cererea Franţei şi Rusiei, 
temându-se de pericole pentru co- 
merciul cu neutralii.

ţjvenimenţe pe maie.
Unul din submarinele noastre 

a scufundat în  10 1. p. pe calea 
dela Otranto un distrugător italian 
de torpile tip  „Indomita“. In noap
tea spre 14 Iulie una din esca
drele noastre de hydropîane a ar 
ruhcat numeroase bpmbe şi cu 
up efect / foarte, bun, asupra o- 
biectelor militare şi a stabilimen
telor gării din Padua. Hydropla- 
nele, cari au fost violent bombar
date de cătră bateriile de apărare, 
s’au reîntors neatinse.

Comandamentul flotei.
*

Berlin 14 Iulie.. Unul din sub
marinele noastre au distrus în  11 
Iulie un crucişetor auxiliar englez 
în Mar ea-nordică. In aceiaşi zi au 
fost scufundate lângă litoralul os
tie englez, prin atacuri de subma
rine, trei vase engleze de pază 
înarmate. Echipagiul a fost făcut 
prizonier şi am capturat un tun.

Şef ui statului major 
al adm iralităţii.

trulă. „Isprăviţi repede!“, sună ordinul 
comandantului. El ia zece feciori, le 
ordonă să încarce puştile: „Domnule, 
pune pe altul, să te ţie D-zeu!“ Altă
dată ar fi ascultat rugămintea aceasta, 
acum însă scotea revolverul din buzu
nar şi-1 lipea de tâmpla şovăitorului: 
„Ai înţeles, ori ba?“

...O femeie săracă cu cinci copii 
i-se arătă acum. Fugiseră cu toţii, dar 
ea nu s-a mişcat din loc. Şedea în ju
rul vetrei cu cei ^inci copii flămânzi, 
ciri priveau cu toţii la cratiţa, în care 
fierbea o ciorbă mizerabilă. „Panie 
şvaba“ l-au salutat cu toţii când au 
întrat acolo. Li s’a făcut milă de atâta 
sărăcie, şi în loc să recvireze, au des
chis ei raniţele, să astupe cele guri 
flămânde....

...larăş se vede în «şura părăsită.,, 
aude horcăitul groaznic ...vede cada
vrele galbene ca ceara... dă să se ri
dice dintre ele... şi cadavrele prind a 
se mişca, întind mâna şi-I trag pe spate, 
între ele.... El se sbate cu desnădejde, 
ţipă înspăimântat şi ...se pomeneşte nă
buşit de sudoare.

Soarele strălucea la geam.
Copilaşul tropăia prin casă, des

culţ într’o cămăşuţă lungă. Când dete 
cu ochii de el, copilul alergă în pripă 
la pat, îi prinse mânile şi începu a 
striga vesel:

— Mămică, vino repede, unch iu  
s’a trezit!....!

TU Ciura.

Despre criza din sinul parti
dului independisft mai spicuim urmă
toarele :

Preşedinte al partidului indepen- 
dist, în urma retragerii contelui Károlyi, 
a fost proclamat contele Apponyi.

Vicepreşedintele partidului, Bara
bás a dimisionat deasemenea, alăturân- 
du-se grupării Károlyi, care numără 
până acum 24 membri.

Din comisia informativă a opozi
ţiei, care va lua contact cu guvernul 
în chestiile esterne dela ordinea zilei, 
fac parte contele Andrâssy şeful par
tidului constituţional, contele Apponyi 
şeful partidului independist şi Ştefan 
Rakowski din partidul poporal.

Pentru Orfelinatul Uniunii 
fem. rom. din Ungaria-

Colecta Dşoarei Tiţi Popa 
cornercialistă, în sumă de 144 cor. 
80 fii, prin contribuirile de 56 
membrii ajutători ai Orfelina
tului.

G orunul societate de credit şi e- 
conomii suma de 10 cor.

Câte 4 cor. Susana Abod soţie de 
otelier.

Câte 3  cor. Silvia Maior proto- 
popeasă.

Câte 2  cor. 50. Leontina Giurgiu 
soţie de înv. Ştefan Giurgiu înv. Au
gusta Stan soţie de notar (Om- 
polj Galaţi), Lucreţia Popa şoţie Ciuta 
de corn. (Dumbrău) Dra Augusta 
(Torda) Dna Victoria Pop (Poiana).

Câte 2 cor. 40: Maria Popa preot. 
Sabina Pop preot., Romul Pop paroch 
Dra Cornelia Maior, Iustina Dr. Gera- 
sim soţie de adv,, Gigi Dr Meteş soţie 
de adv., Maria Pădurean soţie de ofic., 
Dra Richi Pop, Dr Ioan Maior adv. Dr 
Georgé Simion adv., Dr Vasile Albu 
când. de adv., Dr Szabó Ferencz când 
de adv, Maria Martin soţie de înv., 
Virginia Popa soţie de preot (Gârbo- 
viţa,) Olivia Buşoiu soţie de preot 
(Obreja) Nicolae Marcu preot (Felejud) 
Marioara Suciu soţie de preot (Măjina) 
Dra Aurora Suciu, Dra Emilia Suciu, 
Dra Valéria Suciu (Majina) Ieronim 
Man preot (Băgău), Iudita Sântimbrean 
soţie de preot, Dna Aurelia Sântim
brean (Asinip) Silvia Raţiu soţie de 
preot, Silvia Ocneanu soţie de înv. 
(Cacova) Cornelia Radu soţie de preot, 
Crăciun Radu preot (Meşcrea) Melania 
Moldovan soţie de preot (Cergăul mic) 
Letiţia Nastase soţie de contabil (Fo- 
feldea) Victor Rimbaş inginer (Meşe- 
rea) Victoria Stefu soţie de preot 
Drele Florentina Stefu, Virginia Crişan, 
Marioara Vereşmortean, Claudia Ve- 
reşmortean Paraschiva Poiană (Decea) 
Dra Livia Pop, Aurel Pop teolog, Ioan 
Horvat înv. (Ormeniş) Carolina Crişan 
soţie de preot (Dumbrău) Valéria Tă
tar soţie de proprietar (Dumbrău) Dra 
Maria Fodor (Tâmpahaza) Dra Felicia 
Pop (Ciugudul sup.) Malvina Lazar so
ţie de preot (Pagidu, Dra Susana Lazar 
(Gămbaş) Susana Brăndicu soţie de 
preot (Ciuguzel) Maria Vasinca soţie 
de com. (Vălişoara).

Se chitează cu cea mai căl
duroasă mulţămită, tuturor genero
şilor contribuitori, precum şi ze
loasei colectante Dra Tiţi Popa 
Ajud, care este numită membră 
binefăcătoare.

In numele Uniunii,
Mana B. Baiulescu.

preşedintă.

ŞTIRI.
— 15 Iulie n. 1916.

întocmai ca la Cinema.
întocmai ca la Cinema 

>E şi-n teatrul de răsboi:
Cele măi bune locuri sunt 
Cât e posibil — mai ’napoi...

După „Lustige HJlătter“ 
Berlin.

—x—
Centenarul teatrului românesc 

In Moldova. In luna Decemvrie anul 
acesta se împlineşte centenarul de când 
s-a înfiripat în Moldova teatrul ro
mânesc.

Piesa Mirthil şi Hloe sau Păstorul 
Carpaţilor a fost jucată de Asachi cu 
elevii şcolii de ferestieri şi câţiva ama
tori ai artei teatrale. Mitropolitul Ye- 
niamin Costachi, care totdeauna a în
curajat literatura românească, a asistat 
la această reprezentaţiune, care s-a dat 
în faţa unui numeros public în casa 
din faţa palatului mitropolitan din 
Iaşi.

Membrii societăţii Archiva din Iaşi, 
la iniţiativa dlui T. Burada care a scris 
istoricul teatrului în Moldova, au decis 
să sărbătoriască această aniversare şi 
să organizeze la Iaşi o expoziţie a tu
turor lucrărilor, cari au vre-o legătură 
cu teatrul român, cum sunt de pildă 
costume, afişe, manuscrise, ziare vechi 
etc. etc.

— X—
Unde se afli d-1 Dr. Iuliii Maniu.

Ni se scrie: Onorată Redacţie! Cu pri
vire la ştirea apărută în ziarele româ
neşti în jurul persoanei d-1 Dr. I. Maniu, 
permiteţi-mi să vă comunic că unchiul 
meu Dr. I. Maniu face serviciu în linia de 
foc la un regiment de artilerie de munte 
— şi e deplin sănătos.

Cu stimă: Matei Pop sub.-loc. în 
rezervă.

—x—
Dela surori la surori. Din Bu

cureşti ni scrie : Distinsa poetă arde
leană D-i a Emilia T. Diuganu, cunos
cută sub pseudonimul „Salo mea“, care 
de trei ani, de când se află la Bucu
reşti şi-a câştigat simpatia publicului 
prin frumoasele şi delicatele versuri şi 
nuvele de actualitate, va pleca în Bu
covina, întovărăşită de câteva studente 
şi institutoare, unde vor vizita de-a- 
proape starea surorilor în suferinţe, şi 
vor turna pe rănile inimilor sângerate 
balsamul mângăeiii ne având putinţa 
de mai mult.

—x—
Palatul regelui Greciei a ars.

Din Atena se anunţă, că după ce focul 
iscat în pădurea Tato a pustiit timp de 
mai multe ore, seara focul s-a es tins 
şi asupra palatului regal, care a ars 
împreună cu casarmele din apropiere. 
Mai multe persoane, între cari şi mulţi 
ofiţeri, şi-au pierdut viaţa. Regele şi 
regina, împreună cu întreagă familia 
regală, şi-au căutat adăpost în caste
lul dela Korhissa, reşedinţa principelui 
Nicolae.

— X—
Furtună uriaşă cu grindină in 

România. Ziarele din Bucureşti scriu, 
că în noaptea de Sf. Petru şi Pavel 
s-a deslănţuit asupra Bucureştilor pre
cum şi altor oraşe din province o u- 
riaşe furtună cu grindină; Pagubele ar 
fi mari.

— X—
Ruşii au iefult mănăstirea 

Putna. „Az Est“ primeşte din Buco
vina următoarea ştire: După ştiri ce 
sosesc din părţile Bucovinei, ocupate de 
Ruşi, Ruşii continuă să jefuiască şi să 
incendieze. Mănăstirea românească din 
Putna a fost jefuită, iar lucrurile luate 
au fost duse în Rusia.

—x—
Un mare otel incendiat Din

Lugano se comunică: Marele otel bal
near din Lido (lângă Veneţia) a căzut 
pradă  ̂unui incendiu. A ars complet.

—x—
In Poiană vor avea loc în zilele 

de 15, 16 şi 17 1. c., începând dela ora 
8 dim. până după amiazi la ora 2, 
exerciţii de tragere la tir.

—x—
Atragem atenţiunea asupra in

seratului concertelor din grădina res
taurantului „Coroană“. 2—3.

— X—
Anunţ. In farmacia mea e vacant 

postul de aspirant (practicant). Re
flectanţii (pot fi şi dşoare) cu maturi
tate gimnazială să se prezenteze în 
persoană pentru informaţii etc. — Caut 
şi un Magistru pentru substituire pe 
câteva săptămâni. Dumitru Banciu, far
macist Sălişte. 2—5

Pentru orfelinatul
românesc din Sibtiu.

Transp. din Nr. 138 al G. Trans. C13731’98
D-na Elena Dr. Mun- 

teanu Alba-Iulia întru amin
tirea neuitatei sale mame 
Ana Patiţia născ. Raţiu dă
ruieşte ........................ ....  . 20*-̂
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Căiră abonaţii noştri.
Cu 1 Iulie a. c. se  începe un 

i nou abonâment semestral. Prin 
urmare apelăm la abonaţii noştri 
să-şi înoiască abonamentul, respec
tive să-şi achite taxele restante, 
pe cari le-am creditat cu multă 
răbdare.

împrejurările critice prin cari 
trecem şi cari se resimt şi la edi
tarea ziarului nostru, devin din zi 
ce merge tot mai grele. Ca să nu 
vorbim de altele, amintim mimai că 
costul hârtiei de ziar s-a urcat dela 
începutul răsboiului succesive cu 
60-70^. S-ar impune prin urmare 
în mod natural o urcare a abo
namentului, pentru a face faţă 
multelor cheltueli.

Cu toate acestea abstăm deo
camdată dela o urcare a abona
mentului, în schimb însă rugăm  pe  
abonaţii noştri să-şi achite antici
pativ taxele de abonament şi să 
facă propagandă în cercuri cat mai 
largi pentru unicul nostru organ 
cotidian naţional, ca cel puţin în 
modul acesta, ne mai având de în
registrat taxe restante, să putem  
învinge greutăţile materiale, cu cari 
ne luptăm.

Preţul abonamentului pe un 
an este de 24 cor., iar pe un V2 
an 12 cor. Pentru România 40 lei.

Internatul-oifelinat din Braşov.
— Şcoala de menaj şl de industrie 

casnică —
Anunţ şcolai.

Reuniunea femeilor române din 
Braşov anunţă Qn. Public românesc 
condiţiunile de primire în Internatul 
sau, pe care îl susţine şi îl subvenţio
nează spre a putea înlesni creşterea 
fiicelor române în direcţiune casnică, 
cu taxe cât mai reduse.

Şcoala de menaj şi de industrie 
casnică este sub conducerea Dşoarei 
Ana Broşteanu, fostă directoare a in
ternatului de fetiţe din Sibiiu.

InvăţămîntUl practic cuprinde: pre
gătirea bucatelor, întreţinerea locuinţei, 
spălatul şi călcatul, legumăritul, croitul 
de rochi şi de rufărie, cusutul cu 
maşina, diferite lucruri de mână pâ
nă la cele mai variate broderii; esecu- 
tarea jachetelor împletite, ţesutul la 
războiu dela cele mai simple până la 
ţesături de Smirna, covoare, costume 
naţionale şi odăjdii bisericeşti.

învăţământul practic se comple
tează cu învăţământul teoretic, tratând 
despre teoria bucătăriei cu tot ce cade 
în sfera unei bune econoame de casă, 
teoria croitoriei, contabilitatea şi chemie 
culinară, igienă, îndeosebi: religiunea, 
limbă şi literatură rgmână, limba ma
ghiară şi germană, cântări, desen, edu- 
caţiune familiară.

Localul internatului este proprieta
tea Reuniunii, fiind situat în cea mai 
frumoasă şi sănătoasă parte a oraşului; 
se compune din două corpuri de casă 
împreună cu curte, cu grădină mare şi 
un pavilion mare de vară.

Primirea elevelor în Internat se 
face cu 1 Septmvrie st. v., (14 Sept. 
st- n.). Deoarece numărul locurilor este 
limitat, părinţii doritori de a aduce fii
cele lor, sunt rugaţi a anunţa cât mai 
din vreme înscrierea.

Taxa anuală este pentru întreţi
nerea şi instrucţiunea completă de 7C0 
coroane, inclusive îngrijire medicală şi 
băi, adecă câte 70 cor, lunar. Taxele 
se plătesc anticipativ lunar, cu obligă- 
mântul de a achita toate 10 lunile ale 
anului şcolar,

Elevele solvente vor trebui să 
aibă vârsta de 12 ani, să presinte cer
tificat de şcoală, de botez şi de sănă
tate şi de revaccinare.

Fiecare elevă va aduce cu sine 
rufărie de corp, câte 6 bucăţi, cămăşi, 
pantaloni, camisoane, ciorapi şi 12 , ba
tiste, aşternut de pat, saltea, 2 perini 
şi plapomă cu câte 2 rânduri de ru
fărie (4 feţe de perină, 2 cearşafe de 
plapomă şi două cearşafe de saltea 
(lepedee). Ştergare şi şervete câte 4. 
8 metrii pânză de casă pentru şorţuri 
de bucătărie. Un cuţit, o furculiţă, o 
lingură mare, şi o linguriţă mică. Perie 
ie haine, perie de cap îşi perie de 
ţjiîiţi, pieptene rar şi des. Un palton 
(haină de iarnă) o cârpă sau un şal 
pentru curte, un covorel de pat.

Pentru uniformitate s’au regie* 
mentat costume uniforme precum şi 
şorţuri uniforme, jpe care elevele şi-le 
lucrează în Internat.

Localul şi direcţia internatului 
se află în Braşov, şirul Spitalului 
Nr, 10.

Informaţhmi se pot lua dela pre
şedinta Reuniunii, (Braşov, Ştr. Vămii 
!.) sau dala Direcţiunea internatului 
Şirul Spitalului Nr. IO.
Mana B. Baiulescu, Ioan Lengeiu. 

presidentă. secretar.

institutul Otteteleşanu
— Publicare de concurs —

Cu începerea viitorului an şcolar 
1916—17 se vor primi douăzeci eleve 
în institutul de fete dela Măgurele (Il
fov), fundat de loan Otteteleşanu şi în
fiinţat de Academia Română, cărora li 
se vor da, conform dispoziţiunii testa
mentare a răposatului fundator, o creş
tere casnică şi instrucţiunea cuvenită 
unei »bune mame de familie, fără pre- 
tenţiuni sau lux.“

Certificatele de absolvire ce se 
vor libera elevelor la terminarea stu
diilor nu vor da dreptul la ocuparea 
nici unei funcţiuni publice.

In tot timpul studiilor de 5 ani, 
elevele vor avea întreţinerea în insti
tut şî nu vor putea părăsi şcoala până 
la terminarea studiilor, afară de cazuri 
de forţă majoră.

Sunt admise în Institut copile 
născute din părinţi români, deplin să
nătoase, cari până la 20 August 1916 
au împlinit 13, dar încă nu 15 ani, au 
pregătirea ce se dă în şcoalele primare 
din România şi au obţinut la termina
rea cursului primar cel puţin media 
7,50. Candidatele cu clase secundare, 
să prezinte certificatele de clase secun
dare având media cel puţin 6,50.

Nu se admit dispense de nici un fel.
A doua soră nu poate fi admisă 

în Institut, decât numai după trecerea 
a cel puţin trei ani dela absolvirea celei 
dintâiu.

Părinţii elevelor primite în Institut 
nu pot să-şi iea fiicele în familie decât 
pe cele din clasele I şi III în vacanţa 
mare, iar pe cele din clasele II şi IV 
în vacanţa Paştilor. Direcţiunea îşi re
zervă totuşi dreptul de a hotărî cari 
din eleve se pot bucură de vacanţe în 
familie.

Părinţii aspirantelor ori reprezen
tanţii legali ai acestora au să trimită 
la Academia Română — până la 20  
A u g u s t 1916 — cererile de înscriere 
însoţite de: actul de naştere; actul de 
vaccină; un act liberat de autoritatea 
comunală respectivă, în care, pe lângă 
naţionalitate, se vor mai arăta: profe
siunea părinţilor, starea lor materială* 
impozitele ce plătesc şi n u m ă ru l co
p iilo r  cu vârsta lor; în caz de vor fi 
funcţionari sau pensionari, şi cuantumul 
salariului sau pensiunii; atestatul şcolar 
despre terminarea claselor primare şi 
alte certificate de studii.

Actul de sub litera c trebue să 
cuprindă toate datele cerute; în caz 
contrariu, el se va înapoia cu celelalte 
acte şi nu se va mai face înscrierea.

Comisiunea Fundaţiunii Ottetele
şanu, examinând actele şi luând infor- 
maţiunile ce va crede de cuviinţă, va 
dispune ca concurentele, cari îndepli
nesc condiţiunile mai sus precizate, să 
fie supuse la un examen de primire, 
prin care se va constată gradul de pre
gătire în ceea ce priveşte cetirea şi 
scrierea, analiza etimologică şi cea sin
tactică, cele patru operaţiuni, geografia 
şi istoria ţerilor române.

Concurentele cari nu sunt din 
România se admit fără examen de 
primire, în virtutea atestatelor obţinute 
în şcoalele similare din patria lor, şi 
au să trimită la Academia Română, tot 
până Ia 20 August stil vechiu, cererile 
însoţite de actele enumerate mai sus, 
de un atestat medical şi de o fotogra
fie a lor. Actele în limbi străine vor fi 
însoţite şi de traducerea lor în româ
neşte. Lipsa fotografiei atrage după 
sine neînscrierea între candidate şi 
înapoierea celorlalte acte.

Academia îşi rezervă însă dreptul 
de a face admiterea definitivă a copi
lelor din afară de Regat numai după 
ce ele vor fi examinate de medicul In
stitutului.

Examenele se vor începe în loca
lul Academiei, Luni la 12 Septemvrie 
1916, la ora 8 dimineaţa.

Cu începere dela 25 August, pă
rinţii pot ridica actele de naştere, de 
vaccină şi de studii, cu cari au înscris 
copilele.

Şcoala civilă de fete a 
Asociaţiunei.

6o n d iţiun i de p iim ire .
In clasa I a şcoalei civile de fete 

se primesc eleve: .
a) care arată prin extras din ma- 

tricula botezaţilor ori dela forul civil, 
că au împlinit cel puţin vârsta de 9 
ani şi

b) dovedesc prin atestat şcolar, 
că au absolvat cu succes 4 clase 
elementare (poporale sau primare).

In celelalte clase ale şcoalei ci
vile de fete se primesc eleve, care 
dovedesc prin atestat şcolar, că au ab- 
şolvat cu succes vre*o clasă premer
gătoare la şcoala <to asemenea ca* 
tegorie,

Fără asemenea atestat, sau pe 
lângă atestat de pe clasa V ori VI 
dela şcoala elementară poporală, se 
pot primi eleve în oricare clasă a 
şcoalei civile, ce corăspunde vârstei | 
elevei, numai pe baza unui examen 
de primire, depus cu succes înaintea 1

corpului profesoral al şcoalei, în sensu 
ordinaţiunii ministerului regesc-ungă 
de culte şi instrucţiune publică, dto 11 
August 1887, Nr. 29,000. Examenul de 
primire e scutit de taxă.

Elevele, care se înscriu întâiadată 
la şcoala noastră, au să aducă atestat 
şcolar, extras din matricula botezaţilor 
ori dela forul civil, şi certificat de re
vaccinare.

In cursul complementar (supietor), 
organizat şi pentru trebuinţele şcoalei 
de menaj şi împreunat cu şcoala civilă 
de fete a Asociaţiunii în sensul §-lui 6 
din statutul de organizare al şcoalei, 
se primesc eleve care au absolvat 
patru clase civile (secundare). Se 
primesc şi eleve care au absolvat 
numai două clase civile, ori numai 
şcoala poporală, dacă au trecut de 
15 ani.

înscrierile pentru anul şcolar 
1916/1917 se pot face din 1—6 Sep
temvrie 1916 stil nou.

Examenele de corigenţă se ţin 
în 2 Septemvrie 1916 st. n. la 8 ore 
a. m. cu elevele care s’aji anunţat la 
direcţiune.

In 4 Septemvrie 1916 st. n. la 8 
ore a. m. se ţin examenele de primire, 
iar în 6 Septemvrio se încep prele
gerile regulate.

Elevele plătesc urm ătoarele taxe:
Taxa de înscriere (odată pentru 

totdeauna) 4 cor.
Taxa fondului de pensiune 8 cor.
Didactru (anual) 50 cor
Taxa de întreţinere în internat 

(anual) 750 cor.
Taxa pentru pian, 2 ore pe săp

tămână (afară de orele de exerciţiu), 
pentru o elevă sigură: 16 cor.1) pe lună; 
pentru două eleve împreună: 8 cor. pe 
lună de elevă. (Notele pentru pian: 
exerciţii, etude, sonatine, piese, etc., 
după care fu urmat instrucţia în 
anul din urmă, să le aducă cu sine.)

Pentru limba franceză (obiect 
facultativ): 3 cor. pe lună.

Aceste taxe se plătesc anticipativ 
în patru sau în două rate, şi se so
cotesc dela 1 Septemvrie. — P. T. 
părinţi ai elevelor sunt rugaţi a se 
prezenta la timp pentru înscriere, în 
interesul învăţământului şi a ordinei 
institutului.

Spesele particulare ale elevelor 
interne (pentru cărţi, material de scris, 
desemn, ‘.lucru manual, îmbrăcăminte 
etc.) le poartă părinţii deosebit şi 
primesc dare de seamă despre ele la 
finea fiecărei luni.

Toate taxele se plătesc dirpeţiunii 
şcolare.

In caz de repăşire în decursul 
‘anului, din orice cauză, didactrul şi 
taxa internatului se plătesc pe întreg 
pătrarul de an şcolar în care se anunţă 
repăşirea.

Edificiului internatului este situat 
în mijlocul unei grădini frumoase lângă 
parcul oraşului şi e provăzut cu 
apaduct, baie proprie şi lumină elec
trică, în cele ma bune condiţii igienice.

Elevele din internat au în fiecare 
zi ore de conversaţie în limba franceză, 
maghiară şi germană după trebuinţă. 
Ele se prepară şi învaţă lecţiile sub 
conducerea directoarei, a profesoarelor 
şi a guvernantelor.

Elevele care voiesc să fie pri
mite în internat, (pentru şcoala civilă 
sau elementară din loc), să se anunţe 
de timpuriu şi să aducă cu sine: o 
saltea, un covorel la pat, 2 perini, 4 
feţe de perini, o plapomă sau ţol de 
coperit, 4 ciarşiafuri (linţolii, lepedeie), 
6 ştergare, 6 serviete, apoi perie de 
dinţi, săpun şi 2 piepteni. Afară de 
acestea rufele sau albiturile trebuitoare, 
câte V« duzină din fiecare, o haină de 
vară şi una de iarnă, două fuste de 
lustre (jupon) şi două de flanel, cio
rapi, batiste (marămi) câte o duzină, o 
umbrelă (cort) şi încălţăminte. Iu de 
cursul anului vor primi în internat o 
haină uniformă, 2 şurţe, o pălărie de 
vară şi una de iarnă, care se fac aici 
şi vor costa peste tot 50—60 cor.

Dela direcţiunea şcoalei se pot 
primi prin postă: »Statutul de orga
nizare“, „Regulamentul intern“4 »Re
gulamentul pentru cursul complementar“ 
şi »Planul de învăţământ“ al şcoalei, â 
30 bani exemplarul, iar Monografia 
şcoalei pe 25 de ani dela înfiinţare, â 
3 cor.

N agyszeben  (Sibiiu), în Iulie 1916, 
D iiecţiunea şcoalei.

Pentru soldaţii nenoroc ţi 
în râsboiu.

Transp. din nr. 136 al „Gaz.“
C, 14406*41.

D-l Aug. Dumitreanu, 
preot militar Cluj cu prilejul 
reînoirii abonamentului dă- 
rueşte 3 „

La olaltă C. 14409*41

,) Din care sumă 2 coroane pe lună se 
contează institutului, pentru susţinerea pianelor 
în stare bună

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branîsce & Comp 

Redactor responsabil: loan Lacoa.

Prin noi înşi-ne! D e v iza : L a b o r  omnia Vincit.

BANCA GENERALA de ASIGURARE,
socutau n Acţn in asm-usmnn.

%
Fondată în anal 1911 de toate băncile române din patrie.
Capital acţionar Cor. 1,200,000.— 
Reserve ie capital „ 31,209.52

Daune p'ătite Cor. 203.000
Resemle asiguraţilor „ 314-808

b) » n
<0 » »
d) » »
e) n n
9 n rentă
e) n »
h) n n
i) » reboE

i l
i l

Primeşte asigurări asupra vieţii
după toate modalităţile, preoţim :

1) Pentru caz de moarte, cu plătire continua de premii, sau 
odată pentru totdeauna;

2) Pentru caz de moarte asigurând două vieţi;
3) „ » » » cu plâtire limitată de premii;
4; „ „ „ „ şi viaţă, în toate combinaţiunile:

a) cu plătirea capitalului asigurat odată,
„ „ î n  două jumătăţi,

duplă a capitalului asigurat, 
premiilor scăzând în mod constant,

» » progresiv,
rentă de invaliditate,

„ educaţiune pentru orfani,
„ bătrâneţe, — şi 

rebonificare de premii.
5) Asigurări de zestre şi capitaluri de etablare pe termin fix, 

precum şi tot felul de asigurări asupra vieţii şi de rente imediate 
sau amânate, ete. etc.

Primeşte asigurări CQntra daunelor de foc pentru
a) edificii şi mobiliar,
b) pauşale economice,
c) nutreţuri şi producte agricole,
d) magazii de lemne, lemne de foc in stânjinî, păduri etc.
e) stabilimente industriale, mori, maşini agricole, automobile etc.

Primeşte asigurări contra daunelor de furt prin efracţie :
a) la bănci,
b) prăvălii şi ori-ce firme comerciale,
c) case private, vile etc.
d) asigurări contra daunelor de jaf etc.
Primeşte asigurări contra daunelor de grindină

precum şi tot felul de asigurări cultivate îndeobşte.
Toate asigurările se pofc cdntracta prin mijlocirea băn

cilor româneşti, a preoţilor, învăţătorilor ş i a bărbaţilor de în
credere din toate comunele, deasemenea la agenturile principale 
precum şi la Direcţiunea societăţii în

SIB IIU -N agyszeben, edificiul „ A L B I N A * .
1— 52
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|C "  S p ec ia lita te  de apă ^  n era lă .

Isvorul MATILD din Bodok
este cei mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă m inerală de prim ul rang
care amestecată ou vin 
minerale.

este superioară celorlalte

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijire! conştienţioase şi cu
rate a isvoralui, ss preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieahiibler.

Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
limpezeaia absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Braşov la firma 
£. 0* & L* THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai. de frunte.

Ou toată stima
19 Administraţia isvorului, l0S6f 6y0f||J»
jgj 106—200. ŞepSlbOlok (Ardeal).

J A i i a i m n a

In  filecare se a r ă

Concert în grădina
Restaurantului „C'oroauâ“ a 
orhestrei cu renume, condusă de 

primaşul diplomat

G eorge Dicu.
începutul la 8 oare seara.
1— 3 Intrarea liberă.

Un comis
specia list în  manufactură) se pre
feră) află loc la firma Ioan Comşa 
et fiu , Szelistge (com. Szeben).

2— 5.

ABONAŢI GAZETA
T R A N S I L V A N I E I .
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îHstitnt de crédit şi de economii, societate pe acţii,

Domnii acţionari al institutului de credit şi economii „Codreana“ societate pe acţii să învită conform §-lor 4 , 19, 33 la

a X-ea adunare generală ordinară
cari se  va ţinea In Băseşti (localul institutului) Luni în 81 Iulie 1916 la (loc librr) ore a. m.

O B I E C T E :
1. Deschideneaadunirei generale prin preşedinte.
2. Designarea notarilor, a verificatorilor şi alor 2 scrutinători conform §-lui 25.
S Raportdl artnkl al direcţluBii şi al comitetului de supraveghiere, asupra esaminarei, conturilor anuale, stabilirea bilanţului pe anul; 

l t i i ,  şi votarea abawintoriulai pentru direcţiune şi comitetul de supraveghiere.
4* Distribuirea profitului curat, conform §-lui 99 punctul a, b. c, d.
B*. Fixarea dividendelor şi a terminului pentru solvirea aceleia pro anal 1915 conform £-lai 33 din statute punctul c.
6. Fixarea preţului marceler de preseoţă, plata direcţiune! şi a comitetulai de supraveghiere, preoum şi plată suplementară a funcţiona- 

riler în sensul §rlui 33 din statute punctul d.
7. Alegerea unui membru In direcţiune cu mandat de 3 ani în locul membrului direcţional cândva Traian Nemeş, cari a repausat.
8. Alegerra membrilor din comitetul de supraveghiere a căror mandat a espirat în sensul statutelor §-33 punctul e.
9. Eventualele propuneri în sensul § lui 33 punctul f.
S& atrage atenţiunea domnilor acţionari la următoarele dispoziţii din statute §>22, pentru folosirea dreptului de vot să recere ca acţio- 

atrtal să fie trecut ca proprietariu al acţ ilor sale în registrul acţionarilor cel puţin cu un jumătate an, şi ca atare cel puţin ca o zi înainte det 
adunarea generală să depună pe lângă revers la dispoziţia direcţiunii institutului, resp. la locurile designate de direcţiune acţiile sale, ori docu
mentele de plenipotenţâ. — Dreptul de vot să poate exercita îu persoană ori prin pleoi potenţiat care numai acţionari poate fi. —  Minorenii săi 
represintă prin tutorii naturali ori legali ai lor, curanzii prin curatori, corporaţiunile prin plenipotenţiaţi, femeile prin bărbaţii lor. —  In aceste 
cazuri plenipotenţi&ţii pot fi şi nea jţiooari conform §-23.

Acţionarii în adunările generale până la (5) cinci acţii după fiecare acţie, dela (5— 10) cinci până la zece tot după (2) două, dela (10) 
z ec a fn  sus tot după (5) acţii, au un vot conform §-!ui 24.

NB. pentru a putea participa activ la adunarea generală Domnii acţionari sunt rugaţi a respecta §§. 22, 23, şi 24 din statute.
P& tra primirea acţiilor în deposit şi emiterea reversalelor sunt rugate toate institutele simulare membre al „Solid ari ăţii“.
Adunarea generală poate să iee decisiuni valabile conform §-lui 26 din statute, când sunt prezenţi cel puţin 15 Membrii acţionari cari 

repreaintff 300, acţii- făcând esbepţîune singur cazurile prevăzute în § 29.
In lipsa acestui număr se  convoacă adunarea generală din nou îu decurs de 15 zile. —  Valoarea concluselor unei atari adunări con

vocată a doua oară numai depinde dela numărul determinat de membrii şi de ac,ii.

DIRECŢIUNEA INSTITUTULUI.

ACTIVE
■wammsSmmBmmmsmmmmamamamaaBsmammmsatssmmmBsam asm 
170 Gassa numărar ..............................................
124 Osssa de păstrare poştală . . . . . .
162 Giro-conto la banca Austro-Ung. . . . .
176 Cambii ................................
166 Cambii cu acoperire hipotecarâ . . . .
160 ImţSrtîfhdttfri ip o t e c a r e ................................

S4 Efecte ......................................................................

§R «riiţ* ţir.......................................
................................................................................. ...............  .  .  .  .

...................................................
Divei^i ...........................................................

86 Interese transitoare de reescont . . . .
181 * restante . . . . . . . . .

Contul Bilanţ PASIVE

27.^68*20 
303-56 

1085-51  
159.805*— 
392.324'— 
124.512*— 
41.362* — 
91.851*20 

8.977 84 
8 202 89 
1.34273  
1.775.24  
6997*52

1 Capital s o c i a l ........................ . •  • 200.000 —
148 Fond de r e z e r v ă ............................. . . 35.420 —
43 „ „ p e n z i i ............................. . . 3.915*16

146 ,  cultural şi de binefaceri . . 931*54
152 „ d i s p o n i b i l ............................. . . 70*93 40.337.63
171 Depuneri spre fructificare . . . . . 4 08 .68012
172 Depozite ........................................ . . 11.298*90 419 .87902
168 Reescont ......................................... 180.613-—
151 Lombard ......................................... •- • 7.200 —
169 Dividendă n er id ica tă ....................... 734 —

36 Interese transitoare . . . . . • 7 .15960
Profit curat ................................... •  ■ 9.1*4.44

865.107-69 865.107.69

Contul Perdere & Profit CREDIT

174 k to te te: dopă depuneri........................ 20 399 03 158 Interese....................... ..........................................................  52.125 47
179 „ reeeeont........................ 18 720 53 39.119*56 157 Provisiuni . . . . .......................................................... 10.464*—
177 Spete: Salare ................................... 8237-61 173 Venite deia realităţi. .............................................. .....  . 3 658 86
187 R elei de cvirtir . . . . 395*70 123 Interese de efecte . ..................................................... 1.272 50
149 Maree de prezenţă. . . . 130*—
158 Chirie. . . . . . . . 250*—
159 Spete carenţe . . . . . 2.103-81
175 „ de călătorie . . . 149*— 11.266 02
166 Dare: după int. de depuneri . . 2.039*90

directă, conmn. comp. de tin. 5,810*91 7.850*81
P r o f i t curat :  ..................... 9 .18444

67 420-83 67420*83

Mihai Bohăfiel m. p. director executiv.
Băseşti la 31 Decemvrie 1915.

Dionisiu Pop m. p. contabil.
D K R E C T I V N E A t

George Pop de Băseşti m. p., Vasiliu Pop m. p , A ntoniu Băliban m. p., George Maior m. p.f Vasüiu Mica m. p., Dr. George Pop m. p
preşedinte. vice-preşedinte.

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte şi în consonanţă cu registrele şi estrasele.
- l  ăseşti la 1916.

bom ùdù Rafia  m. p., preşedinte, Vasiliu Gavriş m. p. vice preşedinte, « loan Coste m. p., loan Rieşiu m. p

P r o ie c t  pentru îm părţirea profitului.
Profitul net de C 9.184*44 în vederea dispoziţiunilor § 99 din statute ne luăm voie a propune ca să se împartă în modul următor:

1. 4% dividendă după capitalul social C 200.000,
Iar restul de C 1184*44 să se împartă: C 8000

2. 20*/, dotarea fondului de reservă ..................................  C 240*—
3. 3*/, fondului de p e n s iu n e .....................................................  „ 64**-
4. 2%  fondului cultural................................................................ „ 20*44
5. In plata suplementară a directorului executiv şi a funcţionarilor institutului „ 650*—
6. Remuneraţiune servitorului in stitu tu lu i.............................  „ 40*—
7. Reuniunei femeilor Române din Hunedoară .................... „ 50*—
8. Reuniunei femeilor Române Sălăgene .............................  „ 50*-—
9. Crucei roşie pentru ajutorarea răniţilor ........................  „ 20*—
10. Fondului de dispoziţie ............................. ........................ „ 50*—

Total C. 9-184,«
Pentiru ajutorarea orfelinatului din Blaj să propun© a să acorda din fondul cultural şi de binefaceri C 500
Vă rugăm că după aceste ascultând şi raportul comitetului de supraveghiere să binevoiţi:
I. A primi şi aproba bilanţul anului de gestiune 1915.
O. A primi şi aproba proiectul de împărţire a profitului net aoual:
HI, A stabili dividendă pe anul 1915 în suma de 4 # ;
IV. A decide ca didividenda să se plătească înmediat după adunarea generală.
V. A da absolutoriul obicinuit direcţiunei şi comitetuliii de supraveghere:
VI A decide asupra obiectelor puse în ordinea de zi a adunărei generale,
t)npă cele răportate ne ţinem de tristă datorinfă cu aceasta ocaziune a Vă aduce la cunoştinţă vestea deprimătoare despre încetarea din viaţă în 

domniil â membrului direcţional cândva Traian Nemeş preot în Asuajul de jos, fiei somnul lin şi memoria binecuvântată.
Băseşti din şedinţă plenară direcţională ţinută în 6 Iulie 1916. D ir e c ţ iu n e a *

TIPOGRAFIA A. MUREŞIANU BRANISCE & COMP BRAŞOV.

aviz din Fiume!
Râmânându-mi Calea în ma

gazin, încă 4— 6 săptămâni voia 
mai espeda.

Calea fină na mai aflu şi se 
vorbeşte că va veni oprelişte, când 
nici 5 kgr. nu va fi permis a es* 
pada, ci cel mult 1/2 kgr. va pu
tea cumpăra o familie; deci die a- 
ceste motive voesc ca pe durata 
războiului să sistez spediţiunile.

Până mai am ofer deci cu 
preţul vechia şi redus :
Nr. 9 Cuba bună 1 kgr. 12—K

> 12 Cuba foarte fină 1 > 12W
> 16 Cuba specialitate 1 > Î3*—K
> 106 Mixtură Victoria 1 > 13'—K

1 kgr. Dea rusească 20 Kor. (între 
Cafea se poate trimite şi V, kgr. Tea). 
5 kilograme se espedează francat 
şi vămui! prin rambursă poştală. 
Mai puţin ca 5 kgr. nu se espedează.

In cazul că din număralrce 
doriţi nu se va mai afla* o pot 
schimba cu alta ?

Diu 15 Iulie a. c. Vă rog ca 
ori şi ce scrisaare să mi se adre
seze la: HunayodrDobra. undd şi 
în absenţa met* o  vor primi pă
rinţii mei-

Rugându-mă de preţuitul spri
jin şi recomandare şi pe mai 
departe.

S e m n  ez:
cu toată stima şi recunoştinţa

F .  A .  Degan
comerciant de Cafea şl Te» 

in FIUME. (Postaftdk 163).

Publicaţiune pentru
vânzare de lemn.

Comuna Orlât (Comitatul Sze- 
ben) vinde în licitaţiune publică 
împreunată cu oferte închise din 
pădurea proprie numită „Padina 
Paşcaşalui“ pe baza hotârirei sec
ţiei economice a comisiu e> muni
cipale Nr. 1054 1915. semiuţorii 
de fag.

Ovantul de lemne de fag ce 
se va vinde e estimat la 9978 
metri cubici blane de foc.

Licitaţianea publică se va (ine 
tn 29 loliu a. c. la 10 oare a. m, 
în căncelaria comunală din Orlât

Preţul de strigare e: 14967 
Coroane*

Vadiol ce e a se depune e: 
1600 Coroane.

Oferte ulterioare nu să vor 
lua în considerare.

La ofertele închise e a se du
de vadiul îu numerar ori în hârtii 
de valoare.

Condiţiunile de licitaţiune pre
cum şi de contract să pot ve
dea la primăria comunei Orlât 
preonm şi la curatoratul silvanii 
r. ung. cerc. Nagy-szeben, Sdutcza 
7. în decursul oarelor de oficiu.

Orlât în 2 Iuliu 1916 
Primăria comunali

2 —3

A  vis.
Am onoarea a aduce la cuno

ştinţa Onor. dame că am strămutat

Magazinul cu Corsete
din Budapesta la Braşov.

Comande pentru tot felul de 
corsete, legături de stomac se exe
cută cu acurateţă şi prompt.
De o cercetare numeroasă se roagă 

F e jé r  f a l t a i m é  
Strada porţii 86;

40-75

Un tânăr
absolvent al şcoalei comerciale 
caută un post de practicant. In- 
formaţiuni la administraţia Gazetei,

2—3,


